

杨锡辉

让数学教学既有理论深度又有实践温度



杨锡辉

□文/本报记者 徐艺华 图/受访者提供

他以课本为原点，以思维为坐标轴，引领学生在知识的坐标系中找准定位、勇毅前行——他就是寿光一中一级教师杨锡辉，一位用严谨与创新书写育人篇章的“教学坐标设计师”。

2014年，杨锡辉带着对教育的热忱投身寿光一中。如今，身为强基部2023级42班班主任兼数学教师、备课组长的他，已斩获“寿光市高考优胜个人”等多项荣誉。十余年教学生涯，他始终秉持“严谨治学，精益求精”的准则，让数学教学既有理论深度，又有实践温度。

杨锡辉始终秉持“数学的本质，藏在课本的字里行间”的“实用课堂”理念，教学始终围绕“回归课本”展开。他深耕概念教学，从公式推导的来龙去脉到解题思路的多元探索，都力求让学生“知其然更知其所以然”。在他的课堂上，没有生硬的技巧灌输，只有对通性通法的深度剖析——通过构建知识框架，引导学生自主梳理知识点；借助一题多解的思维碰撞，培养学生“真懂会用”的能力。这种“慢工出细活”的教学方式，让数学学习从“刷题套路”回归到“思维培育”的本质。

作为备课组长，杨锡辉展现出“双师”担当，他主动汲取前沿教学理念，在全国知名专家的报告中寻找创新灵感，在与组内教师的研讨中打磨教学策略，逐渐形成“严谨而不失灵动”的教学风格；他化身青年教师的“成长导师”，通过示范课、备课研讨等方式，将自己的教学经验倾囊相授，助力数学组形成“青蓝相继”的良好生态。

“人生就像解析几何，找准坐标，坚持方向，终会绘出最美的轨迹。”这句杨锡辉常挂在嘴边的话，既是对学生的激励，也是他教育理念的写照。担任班主任期间，他将数学的“精准思维”融入班级管理，针对每名学生的特点制定个性化提升方案，在关注成绩的同时，更注重培养学生的抗挫折能力与创新精神。在他的引领下，学生们不仅在数学学习中收获思维跃升，更在人生的坐标系中找到了属于自己的成长方向。

在寿光一中的教育版图上，杨锡辉如同一个精准的坐标点，既坚守着教育的本真，又引领着创新的方向，让每一名学生在属于自己的轨迹上绽放出最耀眼的光芒。

最美教师风采

刘梦君

用爱心与专业助力学生成长

□文/本报记者 周爽 图/受访者提供

在青州圣维科技高中职高部，英语备课组长刘梦君以“用耐心点燃信心，让职高生在英语学习中找回自我价值”为教育信条，扎根职教英语一线，培育芬芳桃李。

刘梦君始终认为，“没有爱的教育不能称之为教育”，她坚持“爱是源泉，爱是力量，爱是智慧”的教育理念，不因成绩差异而区别对待学生，用欣赏的目光去关注学生的每一个闪光点，真正做到了用爱心与专业助力学生成长。

为了使教学内容更贴近学生未来职业需求，刘梦君创新开发了“专业+英语”校本教材，这一创新实践不仅提升了教学实效性，也让许多学生重燃学习热情，2022级机电专业一名学生的转变便是典型案例。

这名学生入学时英语成绩只有28分，基础非常差，课堂上常因听不懂课而趴在桌子上睡觉。一次下课后，刘梦君发现这名学生在笔记本上绘制了很多机械零件图，她当即以“机械英语”为切入点，指着图纸询问：“你能用英语说出这些零件的名称吗？”这个问题引发学生的学习兴趣。此后，她为这名学生量身编写了《机电专业英语手册》，并鼓励其报名参加职业英语技能竞赛。之后，刘梦君帮助该学生通过每日单词背诵、语法专项训练等方法，慢慢弥补落下的英语知识，学生的成绩慢慢提高，在高考前达到70多分。

“看见学生对英语学习产生了兴趣，就是作为教师最大的成就感。”刘梦君说，她会扎根职教这片沃土，为更多学生点亮通向未来的希望之光。



刘梦君

李希俊

以匠心筑梦 育桃李芬芳

□文/图 本报记者 徐艺华 通讯员 王乐举

他是严师，更是学生们的知心朋友，被学生称为“最懂我们的老师”；他扎根教坛28载，以扎实的专业素养和无私的奉献精神，诠释了教师的责任与担当——他就是安丘市第二中学高三数学教师李希俊。

李希俊注重教研创新，深度研究把握新高考改革、解题命题方向，开展学科赋能活动，策划“数学公式大赛”“基础知识挑战赛”等活动，让学生在趣味中提升数学思维能力。他精准培优辅差，针对不同层次学生，通过差异化教学和个性化辅导，帮助学生突破知识瓶颈，爱上数学。“李老师的数学课既有趣又充满挑战，一些难题在他的讲解下变得很容易理解。”学生们纷纷表示，李希俊还经常跟他们聊天，倾听他们的困惑，帮他们解决难题。

作为学科组长，李希俊坚持“团结协作，精研善导”的理念，带领团队屡创佳绩。他组织教师开展“同课异构”“名师示范课”等活动，搭建交流学习平台，促进共同进步，激发团队活力。他还积极参与市级课题撰写研究，将教学实践与教育科研相结合，推动学科组整体水平大幅提升。

从教以来，李希俊先后被评为“安丘市教学工作先进个人”“安丘市优秀教育工作者”“安丘市教学能手”等，因为教学成果突出，他还荣获过“潍坊市优质课二等奖”“安丘市教学成果一等奖”“安丘市教研成果奖”“安丘市优质课一等奖”等。在未来的教育道路上，李希俊将秉承授业解惑的初心，不断提升自身的教学水平，更好地为学生服务。



李希俊